
   
 
 

MUNICÍPIO DE GUARAPARI/ES 
CONCURSO PÚBLICO – 01/2024 

NÍVEL SUPERIOR 
 
 

200 – CONTADOR 

 

200 – CONTADOR                1 

 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Texto I 
 

Heráclito: as mudanças ocorrem simultaneamente ao rio 
que corre 

 
 É comum acreditarmos na ideia de que tem de acontecer 
algo ruim para começarmos a mudar. Em variadas situações 
percebemos isso se repetindo continuamente [...] Na 
realidade, vivemos intensamente a ideia de que “algo tem que 
acontecer” para a mudança começar e não nos esforçamos 
para perceber que estamos sempre em constante mudança. 
 

 É compreensível que, em um mundo onde a agitação e o 
tempo “não param de correr”, precisemos muitas vezes fazer 
somente aquilo em que nos habituamos e esqueçamos de 
perceber os detalhes e as mudanças da nossa vida. Porém, 
somos seres em constante mudança, mesmo que não nos 
demos conta. A pandemia – como exemplo mais recente – veio 
para nos indagar de que forma estamos vivendo e o que 
estamos fazendo com nossas vidas, ou seja, o que estamos 
mudando, mas, em nenhum momento, ela foi um pontapé 
inicial de mudança, assim como outros fatores também não 
foram. 
 

 Veremos isso claramente no pensamento de Heráclito, 
que nasceu em Éfeso, antiga colônia grega, em 540 a.C. e 
morreu por volta de 470 a.C. Era pré-socrático; e como bem 
sabemos não se tem muitas informações ou obras completas 
dos filósofos pré-socráticos. De Heráclito temos apenas 
fragmentos e o que os seus discípulos e colegas contaram com 
o passar do tempo. 
 

 Quando falamos em Heráclito, é quase que instantâneo 
pensar na ideia do rio e toda a sua dinamicidade. Ele dizia que 
não se pode banhar duas vezes no mesmo rio, uma vez que as 
águas já não serão mais as mesmas e tampouco a pessoa será 
a mesma. Entretanto, em um estudo mais detalhado com mais 
profundas reflexões, é possível afirmar que nem mesmo uma 
só vez pode-se banhar no mesmo rio, pois a água que está 
tocando a ponta do dedo é diferente da que toca o calcanhar, 
e o homem que ali está banhando não está fixado com um 
único pensamento durante esse único banho. 
 

 A figura do rio é justamente para nos levar a essa ideia de 
que tudo está em constante mudança; em todo momento, nós 
e as coisas estamos nos renovando, nos purificando, mudando 
e melhorando. Como Heráclito mesmo nos diz: “Este mundo, 
o mesmo de todos (os seres), nenhum deus, nenhum homem 
o fez, mas era, é, e será um fogo sempre vivo, acendendo-se 
em medidas e apagando-se em medidas”, mostrando que as 
coisas estão nascendo e morrendo, e quem ordena tais 

medidas que ora acendem, ora apagam é o Logos, que em 
Heráclito é traduzido como a razão, a inteligência. 
 

 Para o filósofo, tudo flui em um ciclo infinito de 
transformações: “Para almas é morte tornar-se água, e para 
água é morte tornar-se terra; e de terra nasce água, e de água, 
alma”. Esse ciclo sem fim, no qual um sujeito morre à medida 
que nasce e nasce à medida que morre, vemos também no 
Evangelho: “Em verdade, em verdade vos digo que, se o grão 
de trigo, caído na terra, não morrer, fica ele só, mas se morrer, 
dá muito fruto” (Jo 12:24). 
 

 A partir desse constante morrer para nascer, em que 
tudo flui, caracterizando o mundo como um eterno devir, 
entendemos que as mudanças ocorrem a todo momento. Esse 
rio em que não podemos nos banhar com a mesma água nem 
uma única vez faz-nos compreender que as mudanças da vida 
são ligeiras e necessárias. Esse processo contínuo, desde o 
nascimento até a morte, recorda-nos da necessidade de nos 
colocar a serviço e à disposição de sua fluidez. 
 

 As mudanças não ocorrem somente em situações 
difíceis, podem até se acentuar nelas, porém somos seres que 
fluímos, assim como as coisas fluem e a natureza flui. Nesse 
constante fluir vemos as águas do rio de Heráclito passarem e 
juntamente com elas as nossas ideias e reflexões. Porém, elas 
não só se vão; enquanto umas coisas morrem, outras nascem 
e, assim, somos preenchidos de novos conhecimentos e ideias 
para seguir a jornada. 
 

Adaptado de: https://fasbam.edu.br/2021/04/23/heraclito-as-
mudancas-ocorrem-simultaneamente-ao-rio-que-corre/ 

 
01) Acerca do Texto I NÃO se pode afirmar: 
 
(A) O autor indica uma reflexão acerca dos processos de 
mudanças naturais do ser humano, apresentando motivos 
para sua aceitação. 
(B) Há uma alegoria presente no conceito de fluidez do rio e 
de fluidez da própria vida humana, levando-nos a visualizar a 
ideia de que ninguém é o mesmo nem por um segundo de 
tempo. 
(C) Ao citar a falta de informações sobre os filósofos pré-
socráticos, o autor acaba por desvalorizar as reflexões de 
Heráclito, dando destaque somente à figura alegórica do rio 
que flui continuamente, porém impossibilitando uma 
compreensão mais profunda do próprio pensamento do 
filósofo. 
(D) Ao citar a ocasião da pandemia, o autor busca 
exemplificar como não é mandatório que algo fora do comum 
aconteça para que nossa vida esteja em constante 
modificação. 
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02) Leia atentamente a oração sublinhada no período a seguir: 
 
“Porém, somos seres em constante mudança, mesmo que não 
nos demos conta.” (2º parágrafo) 
 
Assinale a opção cuja oração em destaque se classifica 
sintaticamente da mesma maneira que a oração acima grifada. 
 
(A) Deitamo-nos perto da lareira, que a noite estava fria. 
(B) Por mais que seja pequenino, o ratinho supera o leão. 
(C) Acenei para ele, para que se calasse. 
(D) O trajeto é tão longo que não se completaria nunca. 
__________________________________________________ 
03) Na Língua Portuguesa, as palavras podem passar por 
processos de formação distintos, entre eles a derivação. No 
trecho “Nesse constante fluir vemos as águas do rio de 
Heráclito passarem”, a palavra destacada passa pelo mesmo 
processo de formação por derivação dos termos sublinhados a 
seguir, EXCETO de: 
 
(A) Perigoso é o canto da sereia. 
(B) O belo é relativo. 
(C) Eu me sinto um nada perto dela. 
(D) Seu talvez foi o que me fez desistir. 
__________________________________________________ 
04) No trecho “vemos também no Evangelho: ‘Em verdade, em 
verdade vos digo que, se o grão de trigo, caído na terra, não 
morrer, fica ele só, mas se morrer, dá muito fruto’ (Jo 12:24)”, 
o autor faz uso: 
 
(A) de reprodução em citação de um texto de referencial 
bíblico, elaborando intertextualidade com o propósito de 
reforçar a ideia central de seu próprio texto. 
(B) de conotação, ao trazer um trecho de outra autoria, 
modificando seu sentido original, em formato de epígrafe, 
para indicar o pensamento que permeia sua própria obra 
“Heráclito: as mudanças ocorrem simultaneamente ao rio que 
corre”. 
(C) de repetição de um texto já existente à maneira de sua 
própria interpretação, por métodos de paráfrase, elaborando 
intertextualidade com o discurso bíblico. 
(D) de representação, ao subverter o sentido do texto, 
aplicando-o em sua própria obra, para indicar a 
intertextualidade de uma paródia crítica. 
__________________________________________________ 
05) Com base nos estudos de regência verbal, o trecho “É 
compreensível que [...] precisemos muitas vezes fazer 
somente aquilo em que nos habituamos” (2º parágrafo), 
poderia ser reescrito, com a finalidade de adequação à norma-
padrão, da seguinte maneira: 
 
(A) É compreensível que [...] precisemos muitas vezes fazer 
somente aquilo que nos habituamos. 
(B) É compreensível que [...] precisemos muitas vezes fazer 
somente aquilo a que nos habituamos. 
(C) É compreensível que [...] precisemos muitas vezes fazer 
somente aquilo a qual nos habituamos. 
(D) É compreensível que [...] precisemos muitas vezes fazer 
somente aquilo no que nos habituamos. 
 

06) Analise os itens a seguir, ponderando sobre sua 
veracidade, e assinale a única opção cuja sequência está 
CORRETA. 
 

I - Em “e quem ordena tais medidas que ora acendem, ora 
apagam é o Logos” (5º parágrafo), pode-se notar a aplicação 
da figura de linguagem Antítese, que reforça a relação de 
oposição entre os conceitos de “acender” e “apagar”. 
II - O trecho “De Heráclito temos apenas fragmentos” (3º 
parágrafo) apresenta um exemplo de Metonímia, pois 
substitui a ideia de fragmentos da obra de Heráclito por 
“fragmento de Heráclito” apenas, isto é, o autor pela obra.   
III - Em “Esse ciclo sem fim, no qual um sujeito morre à medida 
que nasce e nasce à medida que morre, vemos também no 
Evangelho” (6º parágrafo), nota-se a funcionalidade da figura 
de linguagem Hipérbato, a qual mantém a ordem padrão da 
construção da oração da Língua Portuguesa.  
IV - No trecho “somos seres que fluímos” (8º parágrafo), 
encontramos um caso de silepse de pessoa, já que o autor 
busca, com tal aplicação da figura de linguagem, incluir-se 
entre os “seres” aos quais se refere. 
 

(A) V – F – V – V 
(B) F – V – V – F 
(C) F – V – F – V  
(D) V – V – F – V  
__________________________________________________ 
07) Analise as seguintes asserções e a relação proposta entre 
elas. 
 

I - No trecho “nenhum deus, nenhum homem o fez, mas era, 
é, e será fogo sempre vivo” (5º parágrafo), o termo sublinhado 
retoma o termo “mundo”. 
 

PORQUE 
 

II - Trata-se de um pronome relativo, podendo ser facilmente 
substituído, sem alterar o sentido, por “isso”. 
 

A respeito dessas asserções, assinale a opção CORRETA. 
 

(A) A asserção I é uma proposição verdadeira, e a II é uma 
proposição falsa. 
(B) As asserções I e II são verdadeiras, e II é uma justificativa 
correta da I. 
(C) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é uma 
proposição verdadeira. 
(D) As asserções I e II são verdadeiras, mas II não é uma 
justificativa da I. 
__________________________________________________ 
Texto II 
 

Eu não tinha este rosto de hoje, 
Assim calmo, assim triste, assim magro, 

Nem estes olhos tão vazios, 
Nem o lábio amargo. 

Eu não tinha estas mãos sem força, 
Tão paradas e frias e mortas; 

Eu não tinha este coração 
Que nem se mostra. 

Eu não dei por esta mudança, 
Tão simples, tão certa, tão fácil: 
— Em que espelho ficou perdida 

a minha face? 
 

Cecília Meireles 
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08) Sobre o gênero do Texto II, é possível afirmar, EXCETO: 
 
(A) Trata-se de um gênero textual de cunho literário, escrito 
em versos e estrofes, variando entre gêneros literários 
distintos como o épico ou o lírico. 
(B) Nesse gênero, as palavras são trabalhadas para além de 
seu sentido denotativo, extrapolando sua função meramente 
comunicativa e fazendo-se ferramenta artística.  
(C) Pode-se trabalhar tal gênero ao utilizar rimas e métricas, 
além de, em outros casos, utilizar versos livres.  
(D) Busca influenciar na ação do leitor ao apelar para 
questões do dia a dia, direcionando-o a um engajamento em 
práticas sociais ou mercantes, como a área da imagem/beleza. 
__________________________________________________ 
09) Ao longo do texto, pode-se notar a repetição de termos 
como “eu”, “nem” e “tão”, com o objetivo de oferecer 
destaque à mensagem, chamando a atenção para algum 
trecho ou elemento poético, que consiste numa figura de 
linguagem denominada: 
 
(A) Anacoluto 
(B) Assonância 
(C) Anáfora 
(D) Aliteração 
__________________________________________________ 
10) Considere as afirmativas a seguir, ponderando sobre sua 
veracidade (V) ou falsidade (F), e, em seguida, assinale a única 
opção cuja sequência está CORRETA. 
 
(    ) Ao utilizar a repetição de “assim calmo, assim triste, assim 
magro”, a poetiza enfatiza a semelhança e a equivalência entre 
os modos como percebe seu rosto no espelho.  
(    ) Pode-se notar que, ainda que o eu lírico reconheça o 
envelhecimento de seu corpo, ele não demonstra ter deixado 
passar o processo da mudança, ao contrário, experimentou 
toda a transição do tempo de forma consciente.  
(    ) O questionamento ao final do poema indica a percepção 
do eu lírico de que, apesar de envelhecido, ainda é capaz de 
encontrar sua face no espelho. 
(   ) Ao utilizar as variações do pronome demonstrativo “este” 
ao longo do poema, o eu lírico indica estar próximo do espelho 
e, consequentemente, de seus traços corporais, analisando-os 
de muito perto. 
 
(A) F – V – V – V 
(B) V – F – V – F 
(C) V – F – F – V 
(D) F – V – F – V 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

INFORMÁTICA 
 
11) Leia o trecho abaixo e responda CORRETAMENTE. 
 
“Para visualizar a área de trabalho, caso existam outras janelas 
maximizadas basta posicionar o mouse sobre a borda direita 
da barra de tarefas e todas as janelas ficam transparentes. 
Para exibir a área de trabalho, minimizando todas as outras 
janelas, basta clicar no mesmo botão. É possível usar este 
recurso se deixar o cursor sobre a miniatura de uma janela em 
execução, o que fará com que as demais janelas fiquem 
transparentes.” 
 
A qual recurso do Windows 10 o trecho acima faz referência? 
 
(A) Shake 
(B) Peek 
(C) Hello 
(D) Cortana 
__________________________________________________ 
12) Como é chamado o programa nativo do Windows 10 
utilizado para gerenciar arquivos e pastas locais e da rede? 
 
(A) Central de Ações 
(B) BitLocker 
(C) Pesquisa Dinâmica 
(D) Explorador de Arquivos 
__________________________________________________ 
13) Das opções abaixo, qual corresponde ao atalho utilizado 
no Windows 10 para mostrar as propriedades do item 
selecionado? 
 
(A) Alt + Enter 
(B) F10 
(C) Ctrl + D 
(D) Esc 
__________________________________________________ 
14) Analise as opções e assinale a que apresente a função do 
MS-Excel 2016 responsável por analisar uma única linha ou 
coluna e localizar um valor na mesma posição em uma 
segunda linha ou coluna. 
 
(A) Função SE 
(B) Função DATA 
(C) Função ESCOLHER 
(D) Função PROC 
__________________________________________________ 
15) É CORRETO afirmar que o grupo “Número” do MS-Excel 
2016 pode ser localizado na guia: 
 
(A) Página Inicial 
(B) Inserir 
(C) Arquivo 
(D) Fórmulas 
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16) Analise a imagem e responda. 
 

 
 
Em qual guia do MS-Word 2016 se encontra o ícone 
representado acima? 
 
(A) Correspondências 
(B) Layout 
(C) Design 
(D) Revisão 
__________________________________________________ 
17) Quando utilizado no MS-Word 2016, o atalho Ctrl + Shift + 
D, desempenha a função de: 
 
(A) Alinhar texto selecionado à direita. 
(B) Adicionar sublinhado duplo do texto selecionado. 
(C) Formatar fonte do texto selecionado. 
(D) Repetir a última ação. 
__________________________________________________ 
18) Quais grupos podem ser encontrados na guia Exibir do MS-
Word 2016? 
 
(A) Modos de Exibição, Mostrar, Zoom, Janela e Macros 
(B) Mostrar, Estilos, Editor, Macros 
(C) Sumário, Voz, Janela 
(D) Fala, Acessibilidade e Tinta 
__________________________________________________ 
19) Das opções apresentadas abaixo, qual NÃO corresponde a 
um princípio da Segurança da Informação? 
 
(A) Confidencialidade 
(B) Integridade 
(C) Autotutela 
(D) Disponibilidade 
__________________________________________________ 
20) Assinale a opção que apresenta o atalho responsável por, 
no Google Chrome, fechar a guia atual. 
 
(A) Ctrl + t 
(B) Ctrl + Shift + n 
(C) Alt + f 
(D) Ctrl + w 
 

CONHECIMENTOS LOCAIS / GERAIS 
 
21) Guarapari recebeu um honrado lugar entre as cidades do 
Espírito Santo, segundo dados do IBGE (Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística) e do Ministério da Saúde coletados em 
2022. O quesito que distingue Guarapari está inscrito no 
Anuário Estatístico de 2023 que trata das cidades: 
 
(A) mais seguras do Espírito Santo 
(B) com maior PIB (Produto Interno Bruto) do Espírito Santo 
(C) com maior nível educacional do Espírito Santo 
(D) mais competitivas do Espírito Santo 
 

22) Localizado na faixa litorânea do sul do Espírito Santo, o 
município de Guarapari foi formalmente integrado, em 1999, 
à: 
 

(A) Microrregião de Afonso Cláudio 
(B) Região Metropolitana da Grande Vitória 
(C) Conurbação Guarapari-Anchieta 
(D) Região de Desenvolvimento Marítimo 
__________________________________________________ 
23) “Pescadores artesanais possuem um conhecimento 
tradicional elaborado pela observação constante do ambiente 
em que vivem sendo compartilhado através de experiências 
do cotidiano.” (Juliana Silva de Abreu, Rafael Granvilla 
Oliveira, Camilah Antunes Zappes. Interferência Do Turismo Na 
Pesca Artesanal: Uma Abordagem Da Oceanografia 
Socioambiental, 1/03/21) 
A pesca artesanal em Guarapari é praticada ao longo da linha 
de costa.  Sobre a realidade vivida pelos pescadores neste 
município, é FALSO afirmar: 
 

(A) Muitos pescadores artesanais exercem uma atividade 
secundária no verão, atuando como guias informais de 
turismo através de passeios de barco. 
(B) A pesca artesanal frequentemente é repassada para 
membros da família, incorporando jovens que pouco podem 
se dedicar aos estudos. 
(C) Pescadores artesanais lidam com artefatos pesqueiros 
relativamente simples, como linhas e redes lançadas 
manualmente. 
(D) A pesca artesanal é praticada somente em metade do 
ano, o que leva os pescadores a exercerem outras atividades 
para complementarem a renda familiar. 
__________________________________________________ 
24) No brasão de Guarapari, instituído em 2008 pela Lei 
Municipal n° 2.889/08, vê-se embaixo, numa faixa azul à 
esquerda, a data de 1891, ano em que Guarapari obteve: 
 

(A) a visita do Imperador D. Pedro II 
(B) o título de Comarca 
(C) foros de cidade 
(D) a elevação à categoria de Vila 
__________________________________________________ 
25) O roteiro histórico e cultural de Guarapari é bastante 
diversificado. Qual das opções abaixo NÃO se refere a um 
objeto turístico dessa cidade? 
 

(A) o Poço dos Jesuítas 
(B) a Gruta Sant’ana 
(C) o Solar Barão de Vila Flor 
(D) a Lagoa dos Caraís 
__________________________________________________ 
26) Segundo o Relatório Tendências Globais, divulgado em 
2023 pelo Alto Comissariado das Nações Unidas para 
Refugiados (Acnur), 1 em cada 74 pessoas foi obrigada a fazer 
deslocamentos forçados por motivo de guerras, perseguições 
ou para fugir de violações de direitos humanos. Nos últimos 
dois anos, a razão do crescimento do número de refugiados 
decorreu: 
 

(A) da guerra na Ucrânia 
(B) dos terremotos no Japão 
(C) da perseguição aos judeus na Europa 
(D) da expulsão de cubanos dos Estados Unidos 
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27) Em janeiro deste ano, as crianças e adolescentes 
brasileiros foram beneficiadas por medidas protetivas através 
da Lei 14.811/24, publicada no Diário Oficial da União. Uma 
dessas medidas prevê a reclusão (de dois a quatro anos) e 
multa para aqueles que cometerem um crime em ambiente 
virtual, ou seja:  
 
(A) as fake news 
(B) o cyberbullying 
(C) o abandono de menores 
(D) o sequestro de menores 
__________________________________________________ 
28) Recentemente tem crescido a quantidade de acusações 
políticas e diplomáticas entre governantes de países hostis 
entre si. Qual das opções abaixo NÃO é um exemplo deste 
fato? 
 
(A) acusações mútuas entre Israel e Irã. 
(B) acusações mútuas entre China e Coreia do Norte. 
(C) acusações mútuas entre Venezuela e Guiana. 
(D) acusações mútuas entre Rússia e Ucrânia. 
__________________________________________________ 
29) “Ainda há muitos crimes devido à cultura machista e 
sexista que existe no país, que coloca o sexo feminino como 
um ser inferior, que não tem direito a ter suas próprias 
vontades e que está submissa à vontade do homem, devendo 
sempre fazer o que ele quer.”  (Deíse Camargo Maito, 
professora de Direito da Universidade do Estado de Minas 
Gerais (UEMG). 

Disponível em: 
https://www.bbc.com/portuguese/articles/cqqg2ezpk3po. Acesso 

em 19/02/24) 

 
A denúncia acima está diretamente associada 
 
(A) à concorrência desleal entre homens e mulheres no 
mercado de trabalho. 
(B) à maior taxa de encarceramento de mulheres negras nos 
presídios brasileiros. 
(C) ao aumento dos divórcios no Brasil induzidos por práticas 
machistas. 
(D) às elevadas taxas de feminicídio no Brasil. 
__________________________________________________ 
30) A chamada Crise Yanomani tem sido bastante divulgada 
nos últimos anos em decorrência da elevada mortandade de 
sua população. Um dos fatores responsáveis por essa 
calamidade se deve: 
 
(A) ao avanço do garimpo ilegal, que contamina rios, intoxica 
pessoas e promove a violência.  
(B) à expansão de organizações criminosas associadas ao 
tráfico internacional de mulheres e crianças. 
(C) à entrada de imigrantes ilegais, que gera conflitos 
crescentes com os agentes da segurança pública. 
(D) à disputa territorial entre narcotraficantes, que provoca 
a expulsão dos yanomami de suas terras. 
 
 
 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
31) Leia as afirmativas abaixo. 
 
I - O Patrimônio pertence à Entidade, mas a recíproca não é 
verdadeira. 
II - A Continuidade influencia o valor econômico dos ativos e, 
em muitos casos, o valor ou o vencimento dos passivos, 
especialmente quando a extinção da Entidade tem prazo 
determinado. 
III - O Princípio da Entidade reconhece o Patrimônio como 
objeto da Contabilidade e afirma a autonomia patrimonial, a 
necessidade da diferenciação de um Patrimônio particular no 
universo dos patrimônios existentes. Por consequência, nesta 
acepção, o Patrimônio se confunde com aqueles dos seus 
sócios ou proprietários, no caso de sociedade ou instituição. 
IV - Por conta do Princípio do Registro Pelo Valor Original, 
desde que tecnicamente estimável, o registro das variações 
patrimoniais deve ser feito mesmo na hipótese de somente 
existir razoável certeza de sua ocorrência. 
 
Estão CORRETAS as afirmativas: 
 
(A) I e II, apenas. 
(B) II e III, apenas. 
(C) I e IV, apenas. 
(D) I, II, III e IV. 
__________________________________________________ 
32) Em consonância com a Lei Federal 6.404 de 15 de 
dezembro de 1976, podemos afirmar: 
 
(A) O estatuto pode subordinar as alterações estatutárias 
que especificar à aprovação, em assembleia especial, dos 
titulares de uma ou mais classes de ações preferenciais. 
(B) As ações preferenciais de companhia fechada poderão 
ser de classes diversas, em função de direito de voto em 
separado para o preenchimento de determinados cargos de 
órgãos administrativos. 
(C) O número e o valor nominal das ações não poderão ser 
alterados em casos de modificação do valor do capital social. 
(D) É facultativa a emissão de ações por preço inferior ao seu 
valor nominal. 
__________________________________________________ 
33) Acerca da conceituação, objeto e campo de aplicação da 
contabilidade aplicada ao setor público, assinale a opção 
INCORRETA. 
 
(A) Um dos objetivos da Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público é fornecer aos usuários informações sobre os 
resultados alcançados. 
(B) O objeto da Contabilidade Aplicada ao Setor Público é o 
patrimônio público. 
(C) A função social da Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público deve refletir, sistematicamente, o ciclo da 
administração pública para evidenciar informações 
necessárias à tomada de decisões, à prestação de contas e à 
instrumentalização do controle social. 
(D) O campo de aplicação da Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público abrange exclusivamente as entidades financeiras do 
setor público. 
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34) O Balanço Financeiro será elaborado utilizando-se as 
seguintes classes do Plano de Contas Aplicado ao Setor Público 
(PCASP): 
 
(A) Classe 4 (Variações Patrimoniais Diminutivas) para as 
Transferências Financeiras Concedidas. 
(B) Classe 3 (Variações Patrimoniais Aumentativas) para as 
Transferências Financeiras Recebidas. 
(C) Classe 6 (Orçamento Aprovado) para a Inscrição de 
Restos a Pagar. 
(D) Classes 1 (Ativo) e 2 (Passivo) para os Recebimentos e 
Pagamentos Extraorçamentários de Depósitos Restituíveis e 
Valores Vinculados, Saldo em Espécie do Exercício Anterior e 
Saldo em Espécie para o Exercício Seguinte. 
__________________________________________________ 
35) Leia as afirmativas abaixo e marque (V) para Verdadeiro e 
(F) para Falso. 
 
Quanto aos critérios de avaliação do ativo, pode-se afirmar 
que, no balanço, os elementos do ativo serão avaliados 
segundo os seguintes critérios: 
 
(   ) os direitos que tiverem por objeto mercadorias e produtos 
do comércio da companhia, assim como matérias-primas, 
produtos em fabricação e bens em almoxarifado, pelo custo de 
aquisição ou produção, deduzido de provisão para ajustá-lo ao 
valor de mercado, quando este for inferior. 
(   ) os demais investimentos, pelo custo de aquisição, deduzido 
de provisão para atender às perdas prováveis na realização do 
seu valor, ou para redução do custo de aquisição ao valor de 
mercado, quando este for inferior. 
( ) os direitos classificados no intangível, pelo custo de 
aquisição, deduzido do saldo da respectiva conta de 
depreciação, amortização ou exaustão. 
(  ) os direitos classificados no imobilizado, pelo custo incorrido 
na aquisição deduzido do saldo da respectiva conta de 
amortização. 
 
Assinale a opção que contém a sequência CORRETA. 
 
(A) V – F – V – F 
(B) V – V – F – F 
(C) F – F – F – V 
(D) V – V – V – V 
__________________________________________________ 
36) Dentro do balanço patrimonial, podemos afirmar: 
 
(A) As contas serão classificadas segundo os elementos do 
patrimônio que registrem, e agrupadas de modo a facilitar o 
conhecimento e a análise da situação financeira da 
companhia. 
(B) No ativo, as contas serão dispostas em ordem crescente 
de grau de liquidez dos elementos nelas registrados. 
(C) No passivo, as contas serão classificadas apenas nos 
grupos de ativos circulantes e não circulantes. 
(D) A conta do capital social discriminará o montante 
subscrito e, por dedução, a parcela já realizada. 
 
 
 
 

37) Acerca do balanço patrimonial, podemos afirmar que as 
contas serão classificadas do seguinte modo: 
 
(A) No ativo realizável a longo prazo, as disponibilidades, os 
direitos realizáveis no curso do exercício social subsequente e 
as aplicações de recursos em despesas do exercício seguinte. 
(B) Em investimentos, os direitos que tenham por objeto 
bens corpóreos destinados à manutenção das atividades da 
companhia ou da empresa ou exercidos com essa finalidade, 
inclusive os decorrentes de operações que transfiram à 
companhia os benefícios, riscos e controle desses bens. 
(C) No intangível os direitos que tenham por objeto bens 
incorpóreos destinados à manutenção da companhia ou 
exercidos com essa finalidade, inclusive o fundo de comércio 
adquirido. 
(D) No ativo circulante os direitos realizáveis após o término 
do exercício seguinte, assim como os derivados de vendas, 
adiantamentos ou empréstimos a sociedades coligadas ou 
controladas, diretores, acionistas ou participantes no lucro da 
companhia, que não constituírem negócios usuais na 
exploração do objeto da companhia. 
__________________________________________________ 
38) No que diz respeito à receita pública, assinale a opção 
INCORRETA. 
 
(A) Constituem requisitos essenciais da responsabilidade na 
gestão fiscal a instituição, previsão e efetiva arrecadação de 
todos os tributos da competência constitucional do ente da 
Federação. 
(B)  O montante previsto para as receitas de operações de 
crédito não poderá ser superior ao das despesas de capital 
constantes do projeto de lei orçamentária. 
(C) A renúncia compreende anistia, remissão, subsídio, 
crédito presumido, concessão de isenção em caráter geral, 
alteração de alíquota ou modificação de base de cálculo que 
implique redução discriminada de tributos ou contribuições, e 
outros benefícios que correspondam a tratamento 
diferenciado. 
(D) Reestimativa de receita por parte do Poder Legislativo só 
será admitida se comprovado erro ou omissão de ordem 
técnica ou legal. 
__________________________________________________ 
39) Leia o excerto abaixo. 
 
“É a destinação de parte das receitas orçamentárias para o 
atendimento de passivos contingentes e outros riscos, bem 
como eventos fiscais imprevistos, inclusive para a abertura de 
créditos adicionais.” 
 
O trecho apresentado diz respeito a: 
 
(A) Reserva de Contingência 
(B) Despesa de Capital 
(C) Superávit 
(D) Reserva do RPPS 
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40) Leia os itens abaixo. 
Em consonância com a NBC TA 240, podemos afirmar: 
 
I - O fator distintivo entre fraude e erro está no fato de ser 
intencional ou não intencional a ação subjacente que resulta 
em distorção nas demonstrações contábeis. 
II - Embora a fraude constitua um conceito jurídico amplo, para 
efeitos das normas de auditoria, o auditor está preocupado 
com a fraude que causa distorção relevante nas 
demonstrações contábeis. 
III - A principal responsabilidade pela prevenção e detecção da 
fraude é dos responsáveis pela governança da entidade e da 
sua administração. 
IV - Um dos objetivos do auditor é identificar e avaliar os riscos 
de distorção relevante nas demonstrações contábeis 
decorrente de fraude. 
 
Estão CORRETOS os itens: 
 
(A) I e II, apenas. 
(B) II e IV, apenas. 
(C) II, III e IV, apenas. 
(D) I, II, III e IV. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

CONCURSO PÚBLICO – 01/2024 
MUNICÍPIO DE GUARAPARI/ES 

 
 

CADERNO DE PROVA 
 

 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES 
 
 
1 - Você recebeu do fiscal o material descrito abaixo: 
 
a) Cartão destinado às respostas das questões formuladas na prova; 
 

 Ao receber o Cartão de Respostas, é obrigação do candidato conferi-lo e assiná-lo. 

 O Cartão de Respostas não poderá ser rasurado, amassado, manchado ou ser feito uso de lápis, borracha ou corretivo e, em 
nenhuma hipótese, será substituído e terá que ser obrigatoriamente assinado, pelo candidato no local determinado, sob pena de 
não ser válido para leitura e atribuição de nota. 

 
b) Caderno de prova contendo 40 questões, cada um apresentando 4 (quatro) opções A, B, C e D sem repetição ou falha que impeça 
a resolução da questão, tendo no título o nome do cargo ao qual você concorre. 
 

 Confira no material recebido: a sequência da numeração das questões, a paginação (inclusive página em branco) e se o cargo 
escolhido está correto. Se houver alguma irregularidade, comunique ao fiscal imediatamente. Caso o fiscal não seja avisado, a 
responsabilidade é do candidato. 

 
2 - A duração das provas será de 3 (três) horas. 
 
3 - A maneira correta de marcar o Cartão de Respostas é cobrir, fortemente, com caneta esferográfica de tinta azul ou preta (tinta 
fixa), fabricada de material transparente, o espaço correspondente à letra a ser assinalada. 
 
4 - Formas diferentes de marcação farão com que o Cartão de Respostas seja rejeitado pelo processo de correção eletrônica. 
 
5 - Não serão registradas as questões em que houver: falta de nitidez na marcação e marcação de mais de uma opção. 
 

ATENÇÃO: Cartão de Respostas sem assinatura não tem validade. 

 
6 - O candidato só poderá sair levando o Caderno de prova quando faltar 1 (uma) hora para o término da prova. O candidato que se 
retirar antes de cumprido esse prazo estará abrindo mão voluntariamente do direito de posse de seu Caderno de prova. 
 
7 - O candidato que se retirar antes do prazo mínimo que lhe permita levar seu Caderno de prova, poderá apenas copiar sua marcação 
de respostas em seu Cartão de Convocação da Prova (CCP). Não será admitido qualquer outro meio para anotação deste fim. 
 
8 - Os 3 (três) últimos candidatos deverão permanecer juntos na sala, sendo somente liberados quando o último deles tiver concluído 
a prova.  
 
9 - Quando terminar, entregue ao fiscal o Cartão de Respostas assinado, em seguida assine a lista de presença. 
 

 

INFORMAÇÕES 
 

 Tel.: (22) 3056-7910 das 09h às 12h / 14h às 17h 
 

 Internet: www.institutoreferencia.org.br 
 

 E-mail: contato@institutoreferencia.org.br 


